



不断以法治之力回应人民群众呼声、增进人民福祉 让法治信仰厚植于人心

锚定现代化 改革再深化

本报记者 卢越

“现在开庭！”随着法槌落下，一起商标侵权案件正式开庭。庭下座无虚席，来自企业的法务工作者和群众跟随庭审，上了一堂沉浸式、“冒热气”的法治公开课。

这是今年“民法典宣传月”活动期间，发生在上海市普陀区人民法院的场景，也是我国法治建设进程的一个缩影。今天的中国，涓涓细流汇聚成公平正义的大潮，点滴举措让法治

信仰厚植于人心。

党的十八大以来，在习近平法治思想指引下，一系列具有标志性的政法改革举措落地生根，公正高效权威的中国特色社会主义司法制度更加成熟更加定型，为改革发展稳定营造良好法治环境，不断满足人民群众对公平正义的更高需求。

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出，法治是中国式现代化的重要保障。必须全面贯彻实施宪法，维护宪法权威，协同推进立法、执法、司法、守法各环节改革，健全法律面前人人平等保障机制，弘扬社会主义法治精神，维护社会公平正义，全面推进国家各方面工作法治化。

(下转第3版)

爱国奋斗 逐梦复兴

——党中央、国务院邀请优秀专家人才代表北戴河休假侧记

新华社记者 丁小溪

盛夏的北戴河，气蒸霞蔚，万木竞秀。8月1日至7日，受党中央、国务院邀请，58位来自自然科学、工程技术、哲学社科、文化艺术等领域的优秀专家代表齐聚渤海之滨。

在新中国成立75周年之际，今年的暑期休假活动以“爱国奋斗”为主题，激励专家们爱党爱国、埋头苦干，再攀高峰、再创佳绩。

人才蔚起，国运方兴。向着民族复兴的光彩彼岸，专家们搏击浪涛、一往无前，壮志豪情与金沙白浪汇聚成雄浑澎湃的和鸣，在碧海青天久久回荡。

山海为证——“在大有可为的新时代，不负党和人民重托”

繁花簇簇，蝉声悠悠。沿着蜿蜒小道，专家们三三两两，闲庭信步。

“能够参与这次休假，我感到非常荣幸。”

这是党中央对我们专家人才的关怀和信任，更是厚望和重托。”

接到休假通知的那一刻，贵州省地矿局首席科学家周琦正奋战在找矿勘查项目一线。深耕矿产资源领域逾40年，周琦带领团队艰苦攻关，多次实现技术突破，为保障国家能源资源安全作出重要贡献。

办好中国的事，关键在党，关键在人，关键在人才。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在实现民族复兴、赢得国际竞争主动的战略高度，把人才工作摆在治国理政大局的突出位置，高瞻远瞩、守正创新，广开进贤之路、广纳天下英才，推动新时代人才工作取得历史性成就，发生历史性变革。

尊重人才、信任人才、支持人才、关爱人才。8月3日，受习近平总书记委托，中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇看望慰问暑期休假专家，代表党中央、国务院向全国各条战线、各个领域的广大专家人才致以诚挚

问候，强调要弘扬科学家精神，勇担历史重任，为建设教育强国、科技强国、人才强国，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业再立新功。

专家们第一时间将党中央的关心关怀传递给身边的同事和同行，鼓舞带动大家心怀“国之大者”，锐意开拓进取，创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。

“回国任教20年来，有机会能够在自己的国家进行科学研究和培养人才，是我这一生感到最幸运、也最有意义的一件事。”中国科学院院士、清华大学教授姚期智表示，看到国家对于人才的重视和中国科技发展的光明前景，越来越多的海外人才选择回国工作、回馈家乡。今年6月，习近平总书记给姚期智院士回信，勉励他坚守初心使命，发挥自身优势，为实现高水平科技自立自强、建设教育强国科技强国作出新的贡献。

科学无国界，科学家有祖国。

专家住地宾馆的大堂墙面上，悬挂着一幅幅“国之重器”“国之利器”的照片，彰显出近年来我国科技工作者坚持自主创新所取得的一系列重大科技成果。

上天、入地、下海，志之所趋，无远弗届。英雄航天员王亚平驻足观看照片，深有感触。“我们处在一个呼唤人才也造就人才的光辉时代，推进着一项需要人才也孕育人才的伟大事业。中国航天人要把个人理想与祖国命运融为一体，把航天事业作为报效祖国的舞台，坚信拼搏奋斗才是人生最大的幸福。”

海风习习，海浪滔滔。专家们将爱国之情化为报国之行，勇做投身时代洪流的奋斗者和弄潮儿。

潮起东方——“迎难而上、蹄疾步稳，激荡改革创新源头活水”

大雨落幽燕，白浪滔天。改革春潮涌，气势如虹。

(下转第3版)

探索建立协同机制，搭建联合监督平台 湖北工会构建立体监督机制提升经审工作实效

本报讯(记者张静 通讯员张小华 梅艳)近年来，湖北省总工会经审委员会围绕部署要求，通过与纪检监察部门、财务资产管理部门、组织部门及相关业务部门协调配合，构建“1+N”协同监督机制，形成具有湖北特色的全方位、多层次、常态化的工会经审立体监督新格局，收到显著成效。

探索建立纪检监察协同机制。湖北省总工会党组高度重视经审工作，不仅在人员、经费方面予以全力保障，还特别注重加强与纪检监察监督业务联动顶层制度设计，形成工作合力，实现高效全面监督。出台《派驻纪检监察监督与工会审计监督协作配合工作机制(试行)》(以下简称《机制》)，为经审审查与派驻纪检监察组协同工作提供政策支撑。今年初，省总工会成立工作专班，针对直属单位重要管理制度开展全面的合法性、合规性、合理性清理审核。经过3个多月集中攻坚，直属单位按照要求新建制度27项、修订制度15项。

探索实现财务监督融合贯通。湖北省总工会经审委员会主动对接财务管理部门，不断延伸工会经审工作触角，推动经审监督与财务监督业务融合贯通。加大源头参与力度，强调过程监督，经审委员会参与预算评审会、资金存放工作小组、资产管理委员会等，将审计监督关口由事后向事前、事中前移转变，把监督贯穿于工会经济活动的各个环节。扩大监督覆盖面，在研究当年审计工作计划时，结合财务管理部门财务监督内容统筹考虑专项审计工作重点，有效扩大监督覆盖面。

探索构建联合监督业务平台。湖北省总工会经审委员会不断拓宽工会经审工作外延，通过构建与业务部门的高效联动机制，突出对重点资金、重大项目、重要岗位的联合监督。联合业务部门围绕中央财政困难帮扶资金、新业态会员会保障专项补助资金、困难劳模专项帮扶资金等项目分配、使用、绩效等情况开展专项核查。通过检视专项资金使用中存在的问题不断规范资金管理，提高工会经费支出质效，确保工会经费用在刀刃上；对大型基本建设项目开展跟踪审计，认真核实工程造价，严把工程造价风险，确保工会资金和资产的安全完整。

中国花样游泳队首夺奥运会金牌

本报巴黎8月8日电(特派记者毕振山)当地时间8月7日晚，巴黎奥运会花样游泳集体项目的最后一项集体技巧自选在巴黎奥林匹克水上运动中心举行，由冯雨、常昊、王赐月、王柳懿、王芊懿、向玢璇、肖雁宁、张雅怡组成的中国队获得283.6934分。加上此前集体技术自选和集体自由自选得分，中国队总分达到996.1389分，以领先第二名80多分的成绩夺得冠军。

这枚金牌是中国花游队夺得的首枚奥运会金牌。此前三届奥运会，中国队都获得了集体项目的银牌。

(详细报道见今日第8版)

图为比赛结束后，中国花游队登上冠军领奖台。 本报特派记者 杨登峰 摄



向“新”而赛 以“智”竞技

湖南职业技能竞赛项目“上新”

本报湖南株洲8月8日电(记者王鑫 方大丰)在4小时内根据实际生产需求，完成工业机器人周边系统应用编程、装配工作站应用编程等四项任务；通过数字孪生技术，用机械臂控制画笔在白纸上精准绘图、作画……今天上午，在湖南化工职业技术学院创新楼，参加工业机器人系统操作员赛项实操竞赛的

选手聚精会神地展现着“智技双全”的本领。在今天开幕的湖南省第八届职工职业技能大赛暨“智赋万企”数字化应用职业技能大赛现场，绝大部分赛项科技感拉满，成为职业技能的新风向标。

记者注意到，本届技能大赛从赛项设置到比赛内容，紧密链接湖南先进制造业、战略

性新兴产业、现代服务业新技术、新产业、新业态，除了焊工等传统基础技能项目外，一口气“上新”了数个新工种，如网络与信息安全管理、人工智能训练师、智能网联新能源汽车维修师、工业机器人系统操作员、无人机装调检修工、计算机程序设计员、物联网安装调试员等。

湖南正加快构建“4×4”现代化产业体系。湖南省人大常委会副主任、省总工会主席周农在现场观看多个比赛现场后表示，贴近发展新质生产力需要，科学设置比赛工种，就是要发挥竞赛引领作用，进而推动人才培养与产业需求衔接融通。

现场参赛的362名选手展现了全新的技能素养。在智能网联新能源汽车赛事现场，裁判员吴正乾认为，新一代“汽车维修工”的职业技能要求会更高更新，他说：“智能网联新能源汽车的智能传感器更新迭代很快，所以此次竞赛内容和竞赛难度都有很大提升。”

(下转第3版)

北京朝阳区紧抓五大关键环节推动“产改”

全周期职业坐标体系架起技能人才“成长阶梯”

推进“产改”进行时

本报记者 赖志凯

“近年来，通过开展职业技能竞赛、建立职工职业坐标体系、培育创新工作室等措施推进‘产改’，截至目前朝阳区技能人才总量共计24.13万人，其中高技能人才8.96万人，

占技能人才总量的37%。”日前，在北京市朝阳区召开的2024年产业工人队伍建设改革工作推进会上，朝阳区总工会党组成员、副主席宋丽琛表示。

朝阳区是北京市经济大区、人口大区，拥有市场主体近40万家、职工224万人。2021年7月，朝阳区被确定为首批北京市“产改”全面试点单位(区)。朝阳区为广大职工架起技能人才“成长阶梯”，打造新时代产业工人“升级版”。

打通人才进步的阶梯

“‘产改’打通了人才进步的阶梯，为高科技企业发展培育积累了大量优秀人才。”全国五一劳动奖章获得者、北京握奇数据股份有限公司技术中心主任郭天光说。“产改”以来，他所在公司高科技人才数量从200人增长到600人，其中“专家型”人才达到80人左右，全面提升了企业的研发能力。

“我们中标2024年巴黎奥运会提升城市交通能力的交通卡项目，标志着中国智能卡的技术标准达到了国际领先水平。”郭天光说，“这就是‘产改’给企业带来的积极影响。”

郭天光说，“产改”促进了企业的发展和进步，公司在智能卡领域不断积累拓展，先后进入新能源企业数字钥匙、国产操作系统等领域，产品已销售到全球70多个国家和地区。

(下转第3版)



第七届进博会筹备工作稳步推进

8月8日，第七届进博会技术装备、汽车展区展前供需对接会在国家会展中心(上海)举行。目前，距离第七届进博会开幕不足百日，各项筹备工作稳步推进。 新华社发(陈浩明 摄)